

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nerancate nu se primesc. — Manuscrisul nu se retrămite.

N^o 84.

Sâmbătă, 12 (24) Aprilie.

1886.

Kogălniceanu și cauza română ardelenă.

I.

BrașovŪ, 11 Aprilie.

Nu va mai fi ađi, credemŪ, pe întinsulŪ hotarŪ alŪ Transilvaniei, și în ținuturile mărginașe ale Ungariei nici unŪ singurŪ RomânŪ știutorŪ de carte și îngrijatŪ de sôrtea națiunei sale, care se nu fi cititŪ memorabila interpelare a d-lui M. Kogălniceanu adresată în ședința camerei române din 11 Februarie guvernului românŪ și maghiarŪ, națiunei române și maghiare.

Este sfânta și drépta cauză a românismului, pe care d. Kogălniceanu a luat-o în apărare de pe tribuna parlamentului românŪ, și decă cei ce de veacuri s'au conjuratŪ în contra românismului, ce-i ce i-au declaratŪ răsboiŪ și-lŪ prigonescŪ fără milă vrândŪ să stingă acum și cărbunii ce mai ardŪ sub spuză din vatra țeranului românŪ; decă acești adversari declarați ai nĂmului nostru nu ținŪ a fi lucru priinciosŪ și nu se credŪ datori a rĂspunde Domnului Kogălniceanu cu aceeași bunavoință și cu același cavalermŪ, cu care au fostŪ interpelați; decă în îngămfarea lorŪ adversarii noștri suntŪ de părere, că ascundĂndŪ opiniunii publice maghiare adevĂratulŪ cuprinsŪ alŪ vorbirei d-lui Kogălniceanu și inducĂndŪ-o în eróre asupra motivelorŪ, ce au condusŪ pe ilustrulŪ bărbatŪ de statŪ alŪ RomĂniei de a trata în parlamentulŪ din București față 'n față cu vecinii unġuri cauza românismului, vorŪ suprima vocea dreptății și vorŪ face uitate tĂte pĂcatele, ce le comitŪ đilnicŪ în contra nĂstră, a cetățenilorŪ din statulŪ unġarŪ: atunci celŪ puținŪ noi se nu tăcemŪ, noi RomĂnii asupriți, urgisiți și prigoniți se nu ascundemŪ sentimentulŪ nostru de recunoștință, ce o datorimŪ ilustrului bărbatŪ de statŪ, pentru că și-a ridicatŪ glasulŪ în numele naționalității și alŪ umanității spre a lua în apărare înaintea țerei sale și a opiniunii publice europene lealitatea luptei și dreptatea cauzei nĂstre!

Și cum amŪ și putĂ noi se tăcemŪ, când e vorba de marea cauză a românismului, noi carŪ, după însuși declararea distinsului omŪ de statŪ și istoricŪ, amŪ formatŪ din vechime aici în Transilvania lĂganulŪ naționalității române, baștina, matca românismului?

Fără îndoială, adversarii noștri au luatŪ în nume de rĂu simpatia ce a documentat-o d-lŪ Kogălniceanu față cu RomĂnii ardeleni în memoratulŪ sĂu discursŪ, și vocile ce au resonatŪ în camera magnațilorŪ unġuresci din acestŪ incidentŪ, au datŪ pe față destulŪ de lĂmuritŪ, că adversarii noștri nu'i recunoscŪ d-lui Kogălniceanu nici măcar dreptulŪ d'a avĂ simpatii pentru noi.

Ne aducemŪ aminte, că pe la finele anului 1868, pe când i se făceau împĂtări guvernului românŪ că ar face propagandă printre RomĂnii de dincoace de Carpați, și pe când Ungurii abia ajunși la putere se și 'ncereau a se face păzitori peste simțĂmintele, peste simpatiile RomĂnilorŪ de dincolo pentru noi, d-lŪ Kogălniceanu, care era p'atunci ministru de externe, a pronunțatŪ în ședința camerei române dela 29 Novembre 1868 urmĂtoarele caracteristice cuvinte:

„Vecinii noștri unġuri se nu cĂră dela mine, ca eu, pentru frații noștri de același sĂnge, pentru RomĂnii de peste Carpați, se am mai puține simpatii, decĂtu acelea ce în 1860 le-am avutŪ pentru Unguri.”

Același rĂspunsŪ îlŪ dĂ și ađi d-lŪ Kogălniceanu șovinistilorŪ unġuri. Domnia sa, când a adresatŪ interpelarea sa, ca cestiune de naționalitate și celorŪ din Budapesta, s'a pusŪ, ca omŪ de ordine și de autoritate ce este, pe unŪ tĂrĂmŪ așa de tare, încĂtu nici cea mai genială sofismă unġurescĂ nu-lŪ va clĂtina în pozițiunea sa.

„Înainte de tĂte”, ăce d-l Kogălniceanu, „de-

clarŪ că osĂndescŪ cu desĂvĂrșire orŪ-ce încercĂri de agitațiuni și de rĂsvĂritĂri în contra Ungariei, uneltite în RomĂnia, fiă de RomĂni nĂscuți în țĂra mea, ori de RomĂni nĂscuți afară de hotarele nĂstre, în genere fiă de streini, fiă chiar de RomĂni... Nici odată n'am predicatŪ rĂsvĂritĂrea, nici odată n'am provocatŪ cĂrtă între RomĂni și între Unguri, nici odată nu m'am amestecatŪ în certele dinăuntru ale acestorŪ douĂ națiunii, care în interesulŪ lorŪ reciprocŪ ar trebui se trĂiascĂ alĂturi una cu alta în cea mai bunĂ înțelegere; și mergŪ mai departe, declarĂndŪ că nici directŪ nici indirectŪ n'am făcutŪ sĂu facŪ parte din irredentismulŪ românŪ, pentru că nu recunoscŪ țĂri mele dreptulŪ de a revendica stĂpĂnirea Transilvaniei precum asemenea nu recunoscŪ Ungariei celŪ mai micŪ dreptŪ asupra RomĂniei.”

Prin acestĂ declarațiune, d-lŪ Kogălniceanu a luatŪ din mĂnă UngurilorŪ arma cea mai tare, de care se servescŪ întotĂdeuna spre a nimici efectulŪ oricĂrei manifestațiuni în favorulŪ românismului. Este adevĂrata pozițiune a omului de statŪ și a omului politicŪ, ce-o ocupă d-lŪ Kogălniceanu, când vine și le ăce UngurilorŪ: nu aprobŪ uneltirile în contra Ungariei; am fostŪ chiar partisanulŪ UngurilorŪ, i-am ajutatŪ, i-am sprijinitŪ când erau fugari, când în exilŪ lucrau pentru renascerea Ungariei; acum am dreptulŪ și datoria, ca RomĂnŪ și ca omŪ politicŪ, a întreba pe aceiași Unguri, decă 'și mai aducŪ aminte de angajamentele ce l-eau luatŪ în timpulŪ rĂstriștei față cu naționalitatea romĂnă din regatulŪ Sf. Ștefan?

D-lŪ Kogălniceanu a declaratŪ că ca omŪ politicŪ nu aparține dacoromĂnismului, că nu recunoscĂ RomĂniei dreptulŪ d'a revendica stĂpĂnirea Transilvaniei; dĂr esistă cu tĂte acestea o cauză a românismului, care interesĂ în mare mĂsură și pe RomĂnii din RomĂnia, și acestă este cauza naționalității romĂne de dincoace de Carpați, care formĂzĂ unŪ zidŪ de apărare în dosulŪ regatului liberŪ și independentŪ alŪ RomĂniei, și care decă se va estermine în Transilvania se va compromite și în RomĂnia.

EatĂ în puține cuvinte înfĂțișată cauza românismului și importanța reală ce o are ea ađi în relațiunile dintre Unguri și RomĂni.

D-lŪ Kogălniceanu a caracterizat-o mai de aproape și mai la înțelesŪ ăcĂndŪ:

„Am fost partisanulŪ UngurilorŪ tocmai pentru că se facŪ se remĂnă *Transilvania* cum a făcut-o Dumneđeu și cum a recunoscut-o însuși marele rege alŪ Ungariei SĂntulŪ ȘtefanŪ că trebuie se fiă: o țĂră poliglotă, o țĂră care se fiă *trăsătura de unire între națiunea maghiarĂ și între națiunea romĂnă.*”

Atitudinea Greciei și puterile.

RĂsboiulŪ cu Turcia este inevitabilŪ, decă va rĂmĂnĂ la cĂrmă cabinetulŪ Delyannis și decă Grecia nu-și va schimba curĂndŪ atitudinea. Acestă este cuprinsulŪ unei împĂrtășiri ce-o primesce „Coresp. polit.” Cestiunea grecĂ ține pe bărbății de statŪ turci în continuĂ încordare și neliniște, cu tĂte că au sositŪ la înalta PĂrtă mai dela tĂte puterile rĂspunsuri multĂmitĂre la ultima notă circulară turcĂscĂ, carŪ rĂspunsuri punŪ în perspectivă, că se va adresa Greciei unŪ *ultimătŪ*, sĂu eventualŪ se vorŪ bloca porturile grecesci. CĂtu pentru opiniunea publică în Turcia, ea puținŪ își promite dela mĂsurile ce voiescŪ a le lua puterile și totŪ mai multŪ se lĂșesece părerea, că guvernulŪ grecescŪ întĂmpinĂ din partea vre-unei puteri o *sprejĂnire secretă*.

Este clarŪ că puterea militară și financiară a Greciei nu e de ajunsŪ spre a se putĂ mĂsura cu aceea a Turciei. Asemenea anevoiĂ se pĂte-

admite ca Grecii se fiă mai valoroși în rĂsboiu ca Turcii. MotivulŪ pentru care cu tĂte aceste Grecia se opune voinței celorŪ mai multe dintre marile puteri nu pĂte fi dĂr decĂtu ambițiunea împreunată cu siguranța, că Grecia, ori va fi victoriosă, ori batută pĂte conta la sprijinulŪ cĂtorva cabinete. Grecia calculĂzĂ dĂr la neunirea între puteri și acestă este singura ei tĂria. AcestŪ calculŪ elinŪ nici că este neîndreptĂtitŪ.

Ne aflĂmŪ, ăce „N. fr. Presse,” înaintea unui ultimătŪ cĂtră Grecia, pentru care până 'n momentulŪ acesta încă nu este asigurată unitatea puterilorŪ. ȚarulŪ află de lipsă a asculta în persĂnă pe ambasadorulŪ sĂu dela Atena și prințulŪ Bismarck chiamă pe ambasadorii sĂi dela PetersburgŪ și ParisŪ spre a-i face raportŪ verbalŪ. Decă vomŪ adauge că Rusia și Francia s'au opusŪ până acuma unei demonstrațiuni active a flotelorŪ reunite în apele grecesci, decă vomŪ avea în vedere dispozițiunea iritată ce domnesce astĂđi în BerlinŪ contra Franciei, atunci ajungemŪ ușorŪ la conclusiunea, că Rusia și Francia suntŪ acele puteri, la a cărorŪ sprijinŪ contĂzĂ cei din Atena, și că concertulŪ europĂnŪ amenință de a se sparge din cauză că Rusia și Francia nu voiescŪ se se alĂture la luarea de mĂsurĂ coercitive drastice contra Greciei.

MemoratulŪ diarŪ e de părere, că acum, după ce campania diplomatică în afacerea Rumeliei orientale n'a succedŪ după pofta inimei celorŪ din PetersburgŪ, este binevenitŪ Rusiei de a-și prepara în Grecia tĂrĂmulŪ spre a se putĂ amesteca în afacerile peninsulei balcanice. Pentru scopulŪ acesta Grecia trebuie se persiste în atitudinea de față. De vorŪ învinge Grecii, atunci Rusia are nise pĂtegiatŪ, cu carŪ pĂte continua politica tradițională orientală și pe carŪ fi pĂte întrebuișa chiar și contra Bulgariei; decă însĂ Grecii vorŪ fi bĂtuți de cĂtră Turci, atunci Rusia va interveni la încheierea pĂcii în favorulŪ lorŪ și 'și va crea astfelŪ o stare de lucruri, care se-i permitĂ ori și cĂndŪ de-a suleva din nou cestiunea orientală.

Francia nu stĂ tocmai pe același tĂrĂmŪ, dĂr pe ea o împedcĂ tradițiunile de a procede cu mĂsurĂ de forță contra Greciei în favorulŪ Turciei. Francia și-a vindicatŪ întotĂdeuna unŪ felŪ de protectoratŪ culturalŪ și moralŪ asupra ElinilorŪ, pe care vrea se-lŪ susțină și n'ar lĂsa nici se trĂcĂ ocaziunea de a se face plăcută Țarului și diplomației ruscĂ, făcĂndŪ-i unŪ serviciu în contulŪ viitorŪ.

Causele necazurilor nĂstre locale.

Dela pĂtele Heniului, 1886.

(Urmare.)

Acum, la rĂndulŪ meu, permiteți-mĂ frațilorŪ mei se întrebŪ unde vĂ suntŪ neguțĂtorii, arhitecții, geometrii, farmaciștii, fabricanții, argĂsitorii de piei, mĂestri curelarŪ, pieptenarii, sucii (cojocarii), pĂlĂrierii, croitorii, ciobĂrii, vĂpsitorii, rotarii, faurii și multe alte de aceste întreprinderŪ și meserii, cu a cărorŪ ajutorŪ ar rĂmĂnĂ în punga poporului banii ce trebuie se-i dea elŪ, pentru ca se-i vĂpsĂscă nise pĂrŪ sĂu lĂnă mai frumosă de oiă, ca se-și pĂtĂ țese fata RomĂnului nise zadii mai frumoșe, ori ca se facă o copertă de patŪ mai modernă, ori ca se-i pregĂtescĂ vre-o 3—4 piei de oiă ca se-și facă unŪ pieptarŪ, ori ca se-și îmbrace feciorulŪ cu ciobote, sĂu ca se-și înterechieze o rĂtă, se-și facă o sĂcure, ar rĂmĂnĂ ăcemŪ banii în șerparulŪ țeranului și nu s'arŪ strecura la jupĂnulŪ Hantz sĂu la Isaac Kai-feles și Moritz SchmĂgeles. Unde vĂ suntŪ întreprindĂtorii și speculanții romĂni cu a cărorŪ concurență a-și putĂ isgoni lipitorile de pe la sate, și amŪ avĂ noi omenŪ cu stare și bărbăți independenți.

AsfelŪ de omenŪ arŪ trebui se avĂmŪ rĂspĂndiți prin tĂte comunele nĂstre, ca sudĂrea poporului românŪ se nu se strecĂre în punga străinului, și mai cu sĂmă-

a neamului perciunat, care strânge de pe satele românești cu un preț de nimica mii și mii de oue, ovăși, alac, bob, fasole, mazere, păpușoiu și apoi le vinde cu prețuri enorme, făcându-și stări și averi.

Eu însumi am vădit pe un Jidanu din Suciul de sus, până ce a espedat dela Dees în luna lui Octomvre a. tr. mai mult de 10,000 de oue, care le strânse de pe sate, pentru Budapesta ori Viena, el după cum spunea a dat câte un cruceru pe câte un ou, și în Peșta capătă 5 și 6 cr. pe unul, ér' în Viena 8 cruceri.

Elu a dat pe 10,000 de oue 100 fl. v. a., spesele de transport și cele 20 lădi, pentru-că numai 500 împachetase în câte o ladă, se-lu coste 50 fl., timpul câtu l'a întrebuințat până ce a adunat 10,000 de oue încă se-lu fi costat 50 fl. v. a. suma sumarum a cheltuielilor sale facu 200 fl. Vândendú acum 10,000 de oue cu 5 cr. oul, a primitu 500 fl. v. a. deci dera do-benda lui curatá face 300 fl.

Perendandú acestu negoțu numai de doue ori intr'unu an elu are venitú curatú de 600 fl. v. a. cu tóte cá capitalu a avutú numai 200 fl. v. a.

Unde'mi va aréta unu plugaru, care bate 4 boi pe spate, ține servitoru și alți lucratoru pe lângă sine, acestu rezultatú? der unde'mi va aréta d-lu Dr. din sciințele filosofice, d-lu theologu absolutu și cu parochia bunăora ca St. Georgiulu ori Prundulu-Bargăului, Tiha séu Monoru ori chiar și Năsăudulu atata venitú din parochia lui, pe lângă atatu de pușina osteneala ca a jupanului Berger Mozes din Suciul de sus?

Audimú în tóte țilele váierându-se sermanul Românú cá nu mai póte suporta greutățile, cá ilu noroiazá Jidanii, cá aceștia li iau totu mijloculu de traiu și de câștigú, cá chiar și dranițele și șindilele ce se pregătescu prin Bargău și la Strimba, acum le vëndú și cărașescú Jidanii, și totuși voi Domniloru, cari sunteți atatu de invetați, nu vé cugetați ca se puneți stavila acestui réu, pe cându scimú cu toții și-o simțimú, cá unu domnú cu nasulú ascuțitú, care crede despre sine cá elu este Alpha și Omega, ámblá destulú pe contulú fondurilorú, fára de a se cugeta se ne scape de atata réu

Dela vicariu și până la căprariu toți suntemú de viná pentru-cá poporulú nostru li merge réu, și cauza este pentru-cá ámblámu pe căli rétácite și pentru-cá mulți se ținú prea invetați, pre când în realitate inveta-tura lorú se reduce la golitú de páhărușe, la jocu de foite și la omorirea timpului cu discursuri netrebnice.

Acéstá stare de lucruri e cauza, cá nici crescerea tinerimei nóstre nu o conduceți frațilorú mei în ogașulu celú adevératú, ba și seculu frumosú i-ați turburatú creerii, pentru-cá tóte fetele nóstre viséză numai de profesori și theologí, ér' ca se fericésca și pe unu meseriașu ferit'a Dumnezeu.

Ingrijitu-v'ati d-vóstrá frațilorú mei pentru timpuri nefericite — precum este și timpulú în care trăimú — ca sermanulú poporú românú se și scie câștiga câte unu cruceru pentru a și puté plăti impozitele cele grele ce ne apasă pe toți, și fára a fi silitú se și vëndá bucăciórele și vitele pent'unu prețu de nimica și fára a fi silitú a contrage imprumuturi grele dela »Aurora« și dela Stanú și dela Branú, cari la urma urmelorú totu și ilu despóia de tótá averea?

Ingrijitu-v'ati d-vóstrá ca se apérați pe frații, surorile și verii d-vóstré se nu deviná bețivi din disperare și prin acesta se pice în cursele vrășmașilorú? Nu, pentru-cá alt-cum casele Románilorú din Năsăudú, cari sunt situate cu frontulú spre strade, nu ar fi astăzi tóte în mânilé Jidanilorú.

Ingrijitu-v'ati d-vóstrá de-a inveta poporulú cum se și scie întrebuința timpulú, când nu póte lucra la câmpu, fára se alerge la cărciumá și ca acestu poporú altcum bravu și trézu dela naturá, se nu deviná pe ți ce merge totu mai imoralu, totu mai destrábălatu, totu mai servilú, totu mai fricosú, așa ca se nu mai puná nici-unu prețu pe demnitatea lui de omú și de Românú?

Eu așa credú și sunt convinsú frațilorú mei, cá voi — onóre exceptiunilorú — până acum n'ati făcutú nimicú, pentru-cá în locú se faceți de aceste, ședeți cu diuila întrégá pe lavița lui Zehrer clocindú la povesci, cari de cari mai încornurate, din care causá neocuparea vóstrá vé incurcă în urá și invidie, care o nutresce frate contra la frate.

Voi, cari ati invetați pe la scóle mai inalte — decá v'ati ocupatú cumva seriosú cu sciințele și nu v'ati însușitú numai fudulia și superficialitatea colegilorú voștri, din neamulú domnitorú — voi, dela cari poporulú așteptá luminá și deșteptare, ar trebui se lucrați țina nóptea după unu programú bine satoritú, dela care se nu vé abateți nici-odatá, pentru-cá numai așa veți promova bunăstarea poporului, n'mai atuncea veți dovedi întru adevérú cá sunteți fiii cei buní și drepti ai poporului românú.

Voi ar trebui se cutrierați satele în timpulú vostru celú liberú — precum o facú Sașii, când se iau cu invetații lorú și studiezá ómenii și ținutele lorú, se anunciați conferințe, se țineți prelegeri în așulú poporului, se instruați pe cei neinvetați la totu ce este bunú și folositorú, se-i abateți dela rele, se răspândiți scrieri instructive, fiá chiar și cu ajutorulú mașinei de litografare, decá tipăritulú vé causéză spese, se publicați și dați ajutóre și remunerări pentru cei ce vorú urma sfatului și indemnului vostru celú bunú, se capacitați pe cei îndărătnici, se combateți vițiuulú și réutatea, se stirpiți și se faceți a se stirpi barbarismele, cari se introducú și au fostú introduse în limba româná de cátrá nisce ómeni noue rei voitori, precum: »se adápámú márháile,« se mergemú »cu gezeșulú,« să ne »scáldámú în feredeu,« se »bemú holiercă, bogda prosti« și multe altele cari și invetații le întrebuințéză spre chiar rușinea lorú.

Fiessecare din voi se facá numai cátu póte, der se facá ceva bunú și folositorú pentru poporulú din care a eșitú, cáci mari greutăți ne apasă și mai mari ne așteptá. Deci dera sunteți datorí a depárta réulú dela ușa frațilorú voștri și prin acésta a-i îndrepta de cu timpú pe calea adevérului și a mântuirii.

Indemnați, ori decá indemnulú nu are urmatorí, siliți școlarii se se ocupe de meserii și de întreprinderi speculative, cáci acestea aducú baní și avere în punga poporului și pentru cá banulú li înlesnesce viéta. Sis-rați pe unu timpú órecare tóte stipendiele ce le dați tinerilorú pentru cursurile universitari, cáci și fára de aceea vedeți cá tinerii románii suntú batjocóriți, insultați și persecutați, apoi între împrejurările de fára nu potú avé speranța se fiá cândva aplicați în vr'unu postú de Dómne ajutá, ér decá aplica pe unulú ori pe altulú ilu uitá cu anii în postulú inferiorú, ilu cutrupescú cu lucrulú și pe lângá tóte acestea li facú țilnicú imputári și ilu șicanéză, și prefacéți acele stipendii în ajutóre pentru aceia cari se vorú devota meserilorú și la totu felulú de întreprinderi folositoare după ce au absolvatú gimnasiulú, dați remunerațiuni acelorú gimnastii absolvați, cari se vorú aplica ca adjuncți de notari cercuali, ca comptuaristi și colectori prin comune, cáci numai dela aceștia mai putemú spera cá ni vorú compune ori ce contracte vomú incheia unulú cu altulú în dulcea limbá a nóstrá. (Va urma).

SCRILE ȚILEI.

Cu privire la observarea nóstrá făcutá relativú la concertulú ce s'a datú în Beiușiu și despre care amú publicatú în Nr. 73 alú »Gazetei« o corespondință, ni se comunicá de acolo, cá concertulú n'a fostú împreunatú cu danțu, fiindú în Paresimí, și cá nu poesia maghiará, care era copilárescă, a emoționatú pe cei de fára, ci declamarea ei cu curagiu și frumosú din partea unei fetețe de 9—10 ani. — Se ia spre sciință.

Din Deva ni se scrie, cá Sábátá în ajunulú Floriilorú preotulú G. Nicórá și invetațorulú cu copii dela scóla s'au dusú la Progadie după stálpári pentru țiuva de Florii. Acolo s'a oficiatú unu serviciu divinú pentru sufletele réposatiilorú binefáctori ai scólei și bisericei: Elisabeta Sofoloi, care a donatú scólei románe casele sale cu tóte edificie, loculú și grádina, în prețu de 4000 fl., Iosifú și Eva Moldovanú, cari au donatú scólei 1000 fl., dându se interesele de 6%, adecá 60 fl. pe anú scólei. După serviciulú divinú preotulú a ținutú cátrá copii o vorbire potrivítá, arátându-le binele ce le-au făcutú amintiții binefáctori. Copii au pusú pe mormintele acestora cáte-o stálpere, în semn de recunoscință.

În Tergu-Mureșului se 'nmulțescú în modú Ingrijitorú furturile și spargerile în timpulú nopții.

În Chez di-Oșorheiu se sporescu sinuciderile. Servitorí, lucratorí, îndrágostiți, ba chiar și copii se spéndurá séu se otrávescu.

Edificiulú Univesității din Pesta se aflá 'n pericolú d'a cădea. O comisiune a constatatú, cá unu pericolú în fiecare momentú se póte 'ntempla. Servitorii au și fostú imediatú mutați și tóte salele de cursuri s'au închisú. Catastrofa se considerá așa de apropiatá, încátu nu s'a permisú nici măcarú se se scótá cărțile și scrierile din archive. Autoritatea a luatú tóte măsurile necesare.

În Crișulú mare cincí copii au fostú mușcați de unu căne turbatú. Constatându-se, cá turbarea era în celú mai mare gradú, s'a luatú dispozițiunea, ca toți cincí copii se se trimitá la doctorulú Pasteur; trei din ei se vorú trimite pe spesele consiliului oráșenescu, ér pentru ceilalți doi au începutú a se face colecte.

Fóia náscocirilorú, »Ellenzék«, publicase deunăđile scirea, cá întregú magistratulú din Elisabetopole a fostú disciplinatú. Acum »Kolozs. Közl.« desminte pe colega sa »patriotá«, dicéndú cá »și-a datú demisiunea numai senatorulú, ér căpitanulú oráșenescu deja de trei luni a renunțatú la postulú séu din causá de bólá. Toți ceilalți funcționari își pástréză posturile.

»Románulú« dela 8 Aprilie a eșitú în edițiune de luxú cu fotografia réposatului C. A. Rosetti, luatá câteva ore după mórtea lui, așa precum era aședatú în cosciugú acoperitú de flori. Întregú numărulú cuprinde poesii, scrisori, note și alte acte de o deosebitá însemnătate d'ale marelui patriotú românú dinainte și după revoluțiunea din 1848, precum și din timpulú mai nou. Din ele se póte fiecare convinge ce a fostú C. A. Rosetti ca tatá, ca românú și ca omú politicú. Totú în țiuva de 8 Aprilie, aniversarea mórții, s'a descoperitú pétra comemorativá în aminírea lui. Pétra de marmorá e aședatá în päretele despre strada Clementei a casei cu Nr. 9. Pe pétra stá scrisú: *Aci s'a náscutú la 12 Iunie.*

FOILETONÚ.

Călétoria lui Stanley prin Africa centralá.

(Urmare.)

»Sântemú o mână de ómeni de totú nenorociți și cu totulú căduți în desnádejduire; cu tóte acestea însă totú ne tórimú încetú, încetú înainte, ca și când amú fi împinși de mâna sorții«

Mai mórți de ostenelá sosirá călétorí noștri în 17 Ianuarie 1875 în apropierea satului Civyu și tábărirá cu toții pe vérfulú unui délú.

În decursulú călétoriei Edward Pocock se párea, cá se aflá ceva mai bine, ba într'unu rândú li spuse fratelulú séu, cá se simte de totú bine. Dintr'odatá însă starea lui începú se deviná așa de criticá, încátu Francis se vėdu silitú se-lu cheme pe Stanley la patulú bolnavulu. Stanley se duse îndatá la bolnavú, dar cu durere observá, cá bietulú Edward și începuse a se lupta cu mórtea. După cáte-va clipite elú nu mai era între cei vii, ci zácea fára résuflare. Cu obrazii scáldați în lacrimi cádu Francis la pámėntú lângá trupulú iubitulú séu frate.

»Sápărámú,« dice Stanley, »o grópá de patru urme de afundá la rádcina unui salcámú uriașú, care-și es-

tindea de jurú împrejurú puternicele sale ramuri. În cója acestui salcámú Francis táia o cruce, simbolulú credinței, pe care o avemú cu toții. După-ce trupulú fu înfășuratú într'unu lepedeu curatú, ilu astrucarámú spre vecinicá odihná la ultimele rađe ale sórelui, care apunea maiestosú. Cetirámú frumoșele rugăciuni ale înmormėntárei și mai toți Vangvana, cari ilu iubiau și-lú stimau pe réposatulú pentru inima sa deschisá, erau de fára și împreuná cu noi udau cu lacrimi mormėntulú bietului Edward. — După-ce isprávirámú cu înmormėntarea, ne retraserámú în corturile nóstre, ca în tácere și cu páreré de réu se ne gândimú la perderea nóstrá nereparabilá.«

CAPITOLULÚ III.

Perderile se înmulțescú. — Vrăjitorulú din Vinyata. — Halleck e omoritú. — Puterile, de care dispune Stanley. — Lupta se începe. — Perdere însemnatá. — Continuarea călétoriei. — Întregirea caravanei împuținate. — Pe șesulú Luwamherri. — În Usukuma. — Primire prietinescá din partea indigenilorú. — Laculú Victoria. — Imnulú tovarășilorú lui Stanley. — În Kaghehy — Kaduma.

Stanley hotăríse, ca mai ántáiu de tóte se cerceteze cu de-amėruntulú laculú Victoria séu Ukerewe, acelu isvorú uriașú alú Nilulu, care deși era descoperitú de alți călétorí de mai 'nainte, totu nu fusese cercetatú, decátu fórté pușinú. Scopulú lui Stanley

era, ca se se informeze cátu se póte mai esactú despre natura acestui lacú și se constateze definitivú, decá în adevérú este elú isvorulú de cápeteniá alú Nilulu séu nu.

Nu multú după plecare trecú caravana din regiunea apelorú oceanului indicú în regiunea laculu, despre care e vorba. Drumulú, care până acum ducea totú cam spre délú, începú a se scobóri încetú cu încetulú spre partea, în care se aflá laculú. Călétorí noștri ajunserá mai ántáiu în țera Urimi și după aceea în țera învecinatá Ituru. Aici în Ituru se oprirá ei în apropierea satului Vinyata, unde hotărírá se rămáná vre-o doue, trei țile, ca se mai résuflé.

Perderile, pe care le suferise caravana până aici, erau de totú însemnate. Doue-deci de ómeni muriserá, opt-deci și noue desertaserá, numărulú celorú bolnavi era fórté mare. Totodatá și lucrurile suferiserá fórté multú din cauza ploilorú atátu de îndelungate. Ele trebuiau despachetate și puse la sóre se se usce, unu lucru, care nu era așa de ușorú.

Pe când Stanley era ocupatú cu despachetatulú, iatá cá veni la densusú marele vrăjitorú din Vinyata, se-lú cerceteze. Elú aduse ca darú unú bou grasú, pentru care primí dela călétorilú nostru cáte-va bucăți de stofá și mai multe alte obiecte.

(Va urma.)

1816 C. A. Rosetti, mortă la 8 Aprilie 1885. Memoriei sale, comuna București, Aprilie 1886. De față au fost mai mulți deputați, senatori și alții. Procesiunea la mormânt a pornit dela Sf. Gheorghe Nou și a trecut pe Câmpia Libertății dela Filaretu.

—x—

Marele manevre ale armatei române se vor face pe la finele lui Septemvre. Se vor concentra două corpuri de armată și regele va lua comanda trupelor, ȳice „Răsboiul“.

—x—

ȳiarele din Galați și Brăila spun, că se incarca mereu transporturi mari de vite și cereale din România pentru Italia, Anglia și alte state. Peste tot mișcarea în cele două porturi e foarte mare.

—x—

În mai multe orașe italiene ca Ala, Milano, Roma, Brindisi, Neapole, Palermo și Messina s'a ivit colera, din care cauză alegerile de deputați dietali, ficsate pe luna lui Maiu, s'au amânau pe limpu nedeterminat.

„Irredenta română.“

Ni se scrie din Câmpia, solgăbiriatul Mociului, cu data de 20 Aprilie:

„Ceii ce facu rău, muștrați de conștiință, nu-și află odihnă, căci oglinda înfiorătoare a faptului comis de ei și spaima răsplății dumnezeiești îi urmăresce pretotdeauna; totă umbra, totă vântul le aduce temere; în totă frunța, în totă suflarea omenescă privescu un răsunător al crimei lor. — Fără voiă mi-a venit în minte această asemănare, când aflasem, că dușmanii noștri nici până astăzi nu-și găsescu odihnă de spaima închipuitei „irredente române“ Nu știu, ȳeu, dacă este această urmarea unei muștrări de conștiință, ori dora numai un privilegiu pentru a continua și mai departe gona și batjocurirea preoților și învățătorilor noștri. Nu ne ajungă nouă necazurile cele multe, dările nenumerate, sărăcia nepăimântătoare și despoierile continue și ne îndurate, — mai află de bine puternicii stăpân ai țării să reinvieze și cestiunea „irredentei“, făcendă nouă grijă și neplăceri preoților și învățătorilor români din părțile noastre, cari — la ordinul solgăbirului, — spre mai marea lor mirare, se pomenescu numai că sunt provocați de notarii cercuali prin un circular al său, ca: „atât preoții, cât și învățătorii români să se declare în scris, că la ei nu se află proclamația „irredentei.“ Celora însă, cari ar avă această proclamația li se impune, ca negreșit în timp de 14 zile să o imăneze solgăbirului, căci la din contră vor fi aspru pedepsiți.“

Va se ȳică siguranța personală din nou ne este amenințată, la nouă batjocuriri, la nouă călcări de domiciliu avem să ne așteptăm; ba cine scie, pôte sub firma suspiciunii din nou să fiă țiriți prin temnițe preoții și învățătorii noștri, căci puterea stăpânilor „patrioți“ e mare și — prin abuz — ei de mari și multe lucruri sunt capabili. Fiă însă! nu ne pasă! De ară tăia chiar lemne pe spatele noastre nimic nu folosese, căci le-am spus-o și le-o spunem: Români suntem, Români am fost și ca Români vom și muri! — *Nitu*.

„Avant la bataille.“

Sub acest titlu (»Inainte de bătăia») a apărut în Paris o carte de un autor anonim, care face să se vorbească mult despre ea. Autorul ȳice, că Francesii pot aștepta viitorul cu încredere în sine și cu nădejde

și cu fapte dovedese că această încredere și nădejde e întemeiată. Vorbind despre un eventual răboiu cu Germania, ȳice:

»Cine ar provoca un astfel de răboiu? În tot casul nu Francia. Intocmirile noastre politice nu permită această. De altminteala n'avem nici un interes d'a pași ofensiv. Adevăratul simțământ al situației noastre ne impune să stăm departe de orice provocare.“

Deși aceste cuvinte nu sunt nici amenințătoare, nici provocătoare, și cu toate astea foile germane consideră cartea „Avant la bataille“ ca o provocare. „Metzer Zeitung“ scrie:

»Dacă Francezii duiși de răsunare nu se mai pot stăpâni, atunci poftescă dincăce la noi. Li vom întorče acasă cântându-le pe scripcă.“

Așa scriu foile germane, care mereu se plâng, căi provă Francezii la luptă pe Germani! „Times“ din Londra a găsit cu cale să mai rēcorēscă puțin șovinismul german și „Parlamentar“ ne comunică vorbele fōiei engleze, care ȳice:

»Ura Germanilor contra Francei e în creștere și se nutrește de partida răboiului, care ar dori ca Bismarck să și completeze opera sa și să dea dușmanului secular lovitura decisivă. Dela 1870 Germanii și Francezii sunt amăriți unul de altul. În fiecare primăveră fantasează Germanii de un răboiu contra Francei și vorbesc despre viitoră expediție ca despre o preumblare militară. Francezii n'au strigat: „A Berlin!“, Germanii însă strigă: „La Paris!“ și visază despre nimicirea Francei. Ei ȳic că Francezii n'au nici un aliat și că Rusia acum nu va împedea pe Germania d'a-și complectea opera, pe când mai târziu Francia ar pută avă aliat pe Rusia, cu care Germania mai curendă său mai târziu va trebui să se mēsoare. De aceea e bine să li se arate Germanilor cu fapte, că în Francia lucrurile nu stau așa cum cred ei și că un răboiu franco-german ar fi împreunat cu mari pericole pentru Germania. Cartea „Avant la bataille“ este deci o dușă înțeleptă, care va cura pofta de invasiune a Germanilor.“

În tot casul putem ȳice, că relațiile dintre Germania și Francia sunt binisor încordate.

Dare de sēmă,

despre veniturile și spesele balului Reuniunii femeilor Române din Arad, dat în 25 Februaru 1886.

(urmare.)

Prin colecta d-nei Maria Botto din Nadlac 44 fl.; dela: Emilia Oros 2 fl., Rusz Irén 1 fl., Savu Negrău 1 fl., Ecaterina Lele 2 fl., M. Chiciu 1 fl., Georgiu Șerban 2 fl., Maria Caracioni 1 fl., Aureliu Petroviciu 3 fl., Gratiu Bud 1 fl., Iuliana Teucian 1 fl., Dr. G. Chiciu 3 fl., Mudrits Miláné 1 fl., Tápay Ferencz 1 fl., Hajos I. 50 cr. Wenich Béla 1 fl., Petru Șumandan 20 cr. Teodor ȳabic 20 cr. Nagylak mezőváros 2 fl., Petru Onea 20 cr. Jablonszky 60 cr. Juliana Lugoșan 1 fl., Dam. Georgieviciu 1 fl., Elena Luțian 1 fl., Ales. Morariu 1 fl., Filip Crișan 1 fl., Maria Mărginean 1 fl. 50 cr., Toronyosy Imre 1 fl., Alecsandru Popoviciu 2 fl., E. Popoviciu 1 fl., Maria Cióra 1 fl., Elena Secula 50 cr., C. Marcoviciu 1 fl., Elena Dem. Marcoviciu 1 fl., Dim. Siladi 30 cr., M. Bataran 30 cr., I. Tormay 50 cr., Schwitzer Ede 50 cr., Terese Kaufman 50 cr., Cornelia Beleş 1 fl., Maria Botto 2 fl. 20 cr.

Prin colecta D-nei Emilia Gurban din Buteni 38 fl., dela: Emilia Gurban 10 fl., Antonia Dunca 5 fl., Maria Popoviciu 2 fl., Sofia Gurban 2 fl., Eugenia Cornea 5 fl., Maria Zapota 2 fl., Octavia Iliea 2 fl.

Alexandra Dirlea 2 fl., Persida Mihulin 2 fl., Paulina Popa 2 fl., Maria Pascuți 2 fl., Zeni Jozsa 2 fl.

(va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

ATENA, 23 Aprilie. — Intre anteposturile grecesci și între cele turcesci de lângă Tırnova s'au schimbată împușcături de pușcă. Afacerea pare a fi fără însemnătate.

DIVERSE.

NECROLOGU. — Susana T. Frateșiu, născută Cârstocea, soția preotului T. Frateșiu, își termină cursul vieții pământesci în 5 Aprilie, în urma unei suferințe de 12 zile, în etate de 22 ani, lăsându în doliu pe soțul său Toma cu copii Policenia și Nicolae. Imormentarea s'a făcut Lună la 7 Aprilie v. în cimitirul bisericeii cu hramul S-tului Nicolae din Bacifalu (Săcele).

Fiă-i țerina ușoră!

**

O partiă de șah pentru o inimă. — Se scrie din Mișcolț: Este aproape de necrețut, că într'o țeră, unde cea mai mică afacere de onore se obișnuiesce a se îndeplini pe calea duelului cu pistole seu cu sabia, să se fi aplanat într'unu mod fără nici o supărare o afacere de inimă. Și totuși istoria s'a întâmplat de vre-o câteva zile și partiă de șah s'a jucat aci în cafeneaua St. Eac micul român: Frumusețea și amabilitatea unei fete tinere aprinse iubirea în inimile a 2 domni, unei jurist și unei tinere proprietar. Amândoi se învêrtiau împrejurul ei și atât iubirea unuia cât și alu celuilalt pentru tēnra fată era cunoscută de toți, numai ei amēndoi nu păreau a fi în clar asupra inclinării lor. Nu de mult ȳise în fine tēnrelul proprietarului juristului — amēndoi erau amici foarte intimi — că îl rōgă în puterea amicitiei, să nu mai aducă tinereii fete omagiale sale, că el are, în ce-o privesce pe ea, intențiunile cele mai seriose și că el speră, că nu i se va mai pune în cale.

Mirare și surprindere arată celalalt și declară, că totu aceleași intențiuni seriose le are și el și că în casul contrar va fi silit să continue lupta. Îndată însă se convinseseră amicii, că acesta ar pută crea pentru amēndoi o relațiune imposibilă și de nesuferit, și unu făcu celuilalt propunerea, ca printr'o partiă de șah să facă sfirșit cestiunei acesteia. Celu care va perde, așa s'a hotărît, va trebui să părăsescă orașul pe un an. Sēptēmāna trecută, într'o țeră după prânț, steteau dinaintea cafenelei St. înainte cu 2 ore de plecarea trenului care mergea la Pesta două trăsuri cu bagaje, pe când în o cafenea cei doi adversari steteau înaintea tablei de șah și pôte într'o emoțiune mai mare, decât cum pretinde jocul de șah, jucau partiă dela care atērna sōrtea lor. După unu timp tēnrelul proprietar a fost făcut „mat.“ El se sculă, strânse, fără a pronunța vre-unu cuvânt, mâna amicului său, se urcă în trăsura și plecă la gară, pentru ca să-și facă anul de exil. Juristul însă se întorče acasă — și ținera fată, care a fost regina acestei partii nu scie până acum nimic de cele petrecute și nici nu trebuie să scie despre plecarea momentană a tēnrelului proprietar. Dacă însă juristul prin partiă câștigată de șah a cucerit și inima tinereii fete, este o întrebare, care așteptă încă deslegarea sa.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

Sărăcia și ajutorarea ei.

(Estrasu dintr'o conferință a d-lui senator O. Alesius.)

(Urmare)

Dér în lipsa unei organizări a îngrijirii de săraci și prin necorecta împărțire, mai mult se promovă sărăcia și darurile bisericesci nu mai erau d'ajuns.

Biserica se folosi pentru această de puterea ei politică, spre a constringe la sprijinirea săracilor. Hotărira conciliului din Tours în anul 567 introduse îndatorirea comunei creștinesc d'ași susține pe săracii ei. Dér și puterea lumescă începă a se ocupa cu îngrijirea săracilor și unu capitular al lui Carol cel Mare din anul 806 conține de asemenea îndatorirea comunei d'a-și susține pe săracii ei. Dela această hotărira a consiliului și dela această ordinațiune imperială întelnim totu mai desu, mai ales în țerile locuite de seminția germană legi și norme privitoare la dreptul săracilor.

O parte a fructelor revoluțiunei franceze cădu în sinul Angliei, fără ca ea pentru aceasta să fi jertfită hătombe de vieți omenesci. Pe când în urma revoluțiunei franceze vechiul stat feudal cu intocmirile sale administrative defectuoase și negale să dărimă și iobăgia dispăre de pe continent, vedem că această raportă contrare dreptului omenesc în mare parte continuă a exista în Anglia și se pare că numai o revoluțiune cu efectu a Irlandezilor și a țerănimii în contra proprietarilor are să pună capăt acestora. Englezii au primit acele rezultate ale revoluțiunei franceze, care se potriveșcu pentru relațiunile lor deosebite, și totu așa și cu privire la îngrijirea săracilor.

În timpul modernu, statul începe a pune mai mult grijă pentru săraci și această problemă, fiă că sărăcia s'a apreciat ca stare de nevoiă din punctul de vedere bisericesc religios, fiă ca isvor alu crimei de cătră criminalități, ea devine cu hotărira problemă socială. Trei fapte de însemnătate generală influențază mersul legislațiunei săracilor: 1) Desvoltarea industrială modernă, ca urmare a puterii mașinelor cu abur și a mării mișcări a fabricilor, precum și trecerea la economia banilor, prin care, cu nesiguranța de câștig și cu deșă crisa comercială, pericolul sărăcirii a crescut; 2) Repedea creștere a populațiunei, mai ales creșterea peste mēsure a orașelor mari și a populațiunei în districtele cu fabrici; 3) Punerea temeliei sciințifice a economiei naționale, care a început să cerceteze mai acurat cauzele economiei ale sărăcirii și efectele ajutorării ei, și a putut dovedi că o îngrijire a săracilor neamēsurat scopului și fără planu mai mult măresce nevoia și miseria.

Anglia, unde industria și comerțul a luat un avânt și o repedițiune fără esemplu, ne oferă cele mai bogate esperiențe. În 1834, o comisiune parlamentară, însărcinată să cerceteze stările lui defecte îngrijirei de săraci, a făcut un raportul ei să se apără o lege care dispune: 1) Fiecare sărac destoinic de lucru să fiă strict ținut la lucru de cătră comună; această e posibilu numai prin casele de lucru, care pentru acestă să se institue pretotdeauna; 2) Sărăcii cărora li se dă ocupațiune să fiă întruniți pentru unu cercu mai mare în case de lucru; 3) Îngrijirea săracilor stă sub conducerea supremă a unei autorități centrale în Londra, care su-

praveghiază înființarea și întocmirea, felul și modul ocupațiunei săracilor în casele de lucru; 4) Cercurile de săraci cu casă comună de lucru formează și pentru coloniă unu întreg. Unu pasu mai departe alu legislațiunei a fost, că o ședere de cincă ani scutesce cu totul pe sărac de isgonire din comună.

Urmările acestei legislațiuni au fost favorabile, numărul săracilor ajutoari a scădut, cu totă creșterea populațiunei, așa că din 1834 până în 1846 cheltuelile îngrijirii săracilor au scădut dela 8-5 la 4 milioane funți sterlingi (40 mil. fl.), care cifră însă până în 1881 s'a urcatu erăși până la 14,390,262 funți sterl. (140 mil. fl.) și această se ascrie însemnatei creșteri a populațiunei în orașele mari engleze, cădereii valōrei banului și a. — Elementu caracteristic în îngrijirea săracilor în Anglia este principiul restricțiunei, îngrijirea închisă, în case de lucru.

Celu care refușă a lucra seu fuge din casa de lucru e urmăritu ca criminalu. La 25 Martie 1882 plătea Anglia ajutoari unu adevăratu săracu 6½ șilingi, pe când darea pentru săraci era de capu 10½ șilingi. La 809,341 săraci s'au împărțit ajutoari 13,033,655 funți sterlingi. Scoția a dat în 1881 la 97,781 săraci 951,122 funți sterl. și Irlanda la 112,829 săraci 1,239,313 funți sterl., deci în regatul englezu, anume Anglia, Scoția și Irlanda, statul a împărțit în 1881 la 1,019,951 săraci 15,224,090 funți ster. (pese 140 mil. fl.), de săraci prin urmare 150 fl. ajutoari dela stat.

(Va urma.)

Nr. 409/1886
a f. sc. c. d.

Publicațiune de licitațiune.

Drepturile de a putea exercita cărcimăritul cu vin, vinarsă și bere preste întregul anul în comunitățile înșirate în conspectul de mai jos — din cari drepturi fondul scolastic centrală din districtul Năsăud are trei din patru părți, respectivele comunități și fonduri scolastice confesionali însă câte una din patru părți, — se dau în arândă sub următoarele modalități și condițiuni începând dela 1 Ianuarie 1887 la 12 ore noaptea pentru timpul de 10 ani următor până la 31 Decembre 1897 la 12 ore noaptea.

1. Obiectele de arândă sunt drepturile de cărcimărită cuprinse în conspectul de mai jos și cari după rezultatul de până aici a arendii de prezentă sunt prețuite la sumele de strigare ce corespund la arenda anuală arătată în acel conspect, carea la olaltă este de 69.948 fl. v. a.

Conspect

despre drepturile de cărcimărită ce sunt sub administrarea fondului scolastic centrală din districtul Năsăud împreună cu suma de arândă (prețul de strigare) după comunități, după secțiuni mici și principale.

Nr. cur.	Numirea secțiunii		Numirea comunității și a prediului	Prețul de strigare — Arenda anuală în fl. v. a.		
	mici	principali		după comunități	după secțiuni mici	după toate la olaltă
1	Rodna		Rodna nouă (Șanțu)	1700		
2			Rodna vechiă (cu Val. Vin.)	4453		
3			Dombhát	1778		
4			Maierü	2185		
5			Sangeorgiu	1253	12.369	
6	Ilva		Ilva-mare	1612		
7			Măgura	1130		
8			San-Iosifü (Poiana)	670		
9			Leșiü	1225		
10			Ilva-mică	1707	6.344	
11	Năsăud		Feldru	1522		
12			Nepos (Vararea)	1271		
13			Parva	400		
14			Rebra-mara	936		
15			Rebrișiora	1850		
16			Năsăud	4693	10.672	
17	Salva		Salva	2009		
18			Hordou	690		
19			Bichigiu	474		
20			Telciu	2230		
21			Romuli	271		
22			Runcu	579	6.253	
23	Zagra		Mititei	644		
24			Mocodü	1060		
25			Zagra	1661		
26			Găurenî	165		
27			Poieni	526		
28			Suplaiu	247	4.303	39.941
29	Valea Bărgăului		Borgo-Rusü	1600		
30			„ Dioseni	2149		
31			„ Mediloceni	2766		
32			„ Suseni	2150		
33			„ Prundü	3986		
34			„ Bistrița	3152		
35			„ Tiha	2542		
36			„ Mureșeni	2016		
37			Măgura Calului	965		
38			Tihuța	681	—	22.007
39	Valea Mureșului și a Șieuului		Ragla	228		
40			Budacul român	568		
41			Șieuțu	1475		
42			Monorü	1486		
43			Gledinü	1431		
44			Nușifaleu	370		
45			Sanționa	156		
46			Ruși-in-munți	1829		
47			Moraveni.	457	—	8.000

2. Se vorü da pe calea licitațiunii în arândă parțiale mai întâiu drepturile de cărcimărită în singuratică din singuraticile comunități, apoi drepturile de cărcimărită din cele cinci secțiuni mici formate din Comunitățile de pe Valea Someșului, după aceea drepturile de cărcimărită din cele trei secțiuni principale din comunitățile de pe Valea Someșului, Valea Bărgăului și Valea Mureșiu-Sicu, érá în fine se vorü da pe calea licitațiunii în arândă generale toate aceste drepturi de cărcimărită la olaltă.

3. Licitațiunea verbale se va ținé în Năsăud, în reședința și localitățile comisiunei administrătore de fondul scolastic centrală și anumitü:

- Licitarea după comunități a drepturilor de cărcimărită din singuraticile comunități se va ținé la 17 Maiü 1886 și zilele următore începând dela 9 ore a. m. în ordinea după cum sunt înșirate comunitățile în conspectul de mai sus.
- Licitarea după secțiunile mici a drepturilor de cărcimărită din cele cinci secțiuni mici de pe Valea Someșului se va ținé la 24 Maiü 1886 începând dela la 9 ore a. m. până la 3 ore p. m. în ordinea după cum sunt înșirate secțiunile în conspectul de mai sus.
- Licitarea după secțiunile principale a drepturilor de cărcimărită din cele trei secțiuni principale de pe Valea Someșului, Valea Bărgăului și Valea Mureșiu-Turda se va ținé la 26 Maiü 1886 începând dela 9 ore a. m. până la 3 ore p. m. în ordinea cum sunt înșirate secțiunile principale în conspectul de mai sus.
- Licitarea pentru darea în arândă generală a tuturor drepturilor de cărcimărită se va ținea la 28 Maiü 1886 începând dela 9 ore a. m. până la 3 ore p. m.

4. Ca preț de strigare va servi: la licitațiunea după comunități sumele ce sunt însemnate după comunități în conspectul de mai sus, — la cea după secțiuni mici sumele ce privesc respectivele secțiuni din același conspect ori de cumva din licitația după comunități ar resulta la olaltă o sumă mai mare, atunci suma acésta, — la licitația după secțiuni principale sumele ce privesc respectivele secțiuni principale ori de cumva din licitațiunea ori după comunități ori după secțiuni mici ar resulta o sumă mai mare pentru respectiva secțiune principală, atunci suma acésta, — la licitația generală a tuturor drepturilor de cărcimărită suma de 69948 fl. arătată în conspectul de mai sus ori de cumva din licitația după secțiunile principale ar resulta suma mai mare, atunci suma acésta.

5. Dacă nu se presentă arândășu pe lângă prețurile de strigare, atunci sumele de strigare se scărescü treptatü până când se oferesce întreprindëtörü, érá după aceea se continuă licitația pe acésta basă.

6. La licitația se admitü numai acei indigeni austro-ungari, cari depunü ca vadiu 10% dela suma de strigare în bani gata ori în hârtii de statu ungare respective austriace calculate după cursul bursei.

7. Pentru luarea în arândă arătată mai sus se primescü și oferte scripturistice provédute cu timbrul prescrișü și cu cele 10% prescise mai sus ca vadiu, avëndü ofertele a se adresa la președintele comisiunei administrătore de fondul scolastic centrală din districtul Năsăud și anumitü: pentru luarea în arândă după singuraticile comunități până la 17 Maiü 1886 la 9 ore a. m. — pentru licitația după secțiunile mici până la 24 Maiü la 9 ore a. m. — pentru luarea în arândă după secțiunile principale până la 26 Maiü 1886 la 9 ore a. m. érá pentru licitația totală (concretale) până la 28 Maiü la 9 ore a. m. în toate aceste casuri ofertele se primescü înainte de începerea licitațiunii verbale.

8. Pe cuverta ofertelor scripturistice din afară este a se arăta apriatü, că pentru care comunitate ori secțiune este ofertulü și anumitü în forma acésta: Oferta pentru luarea în arândă a drepturilor de cărcimărită ce administra fondul scolastic centrală din districtul Năsăud în comunitatea N. N., — eventualü în secțiunea mică Rodna, Ilva, Năsăud, Salva, Zagra, — ori în secțiunea mare Valea Someșului, Valea Bărgăului, Valea Mureșiu-Sieu ori peste totü.

9. Ofertele scripturistice se desfacü după încheierea licitației verbale și anumitü în ordinea cum au întratü, după aceea se alégă la protocolul de licitația și în acestü protocol se însémna conținutul ofertului.

Suma ofertului celui mai mare făcutü pentru singuraticile obiecte de arândă, precum și numele oferentului se anunță prin strigare îndată după încheierea respectivei licitațiunii.

10. Pentru orientarea ulterioară a întreprindëtörilor vorü fi puse spre vederea publică în localitățile comisiunii administrătore: sumele la olaltă din ofertele cele mai mari făcute după comunități pentru drepturile de cărcimărită din singuraticile comunități ale celor cinci secțiuni mici din Valea Someșului la 23 Maiü 1886 la 12 ore amédü, — sumele la olaltă din ofertele cele mai mari pentru cele cinci secțiuni mici de pe Valea Someșului, precum și sumele la olaltă după secțiunile principale din ofertele cele mai mari pentru drepturile de cărcimărită din singuraticile comunități de pe Valea Bărgăului precum și a Mureșiu-Sieuului la 25 Maiü 1886 la 12 ore amédü, — suma diu ofertele cele mai mari pentru cele trei secțiuni principale însă la 27 Maiü 1886 la 12 ore amédü.

11. Celü ce se însinuă la licitația verbale recunöșce prin însași depunerea vadiului, érá celü ce face ofertü scripturistice recunöșce prin însași acésta faptă că recunöșce pe deplin condițiunile speciale de licitația și se obligă la ținerea lorü. — Pentru mai mare lămurire însă este datorü să recunöșcă acésta la licitațiunea verbală în protocolul de licitațiune, érá celü ce face ofertü scripturistice să o dechiare apriatü în ofertü; la dincontră póte fi eschisü dela licitațiune respective i se póte respinge ofertulü.

12. Fie-care ofertü este deobligätörü numai decâtü pentru oferente, pentru fondü însă este obligätörü numai după aprobarea lui din partea autorit. super.

13. Comisiunea administrătore și guvernulü ca autoritate supraveghiătore au dreptulü ca celü multü după 3 luni încheierea licitațiunii se primescă ori să respingă ori care din oferte.

14. Arândășulü este datorü ca în 30 de zile calculate dela însciințarea despre aprobarea mai înaltă, celü multü însă până la 31 Augustü 1886 să depună la direcțiunea fondului jumătate suma de arândă în bani gata ori în hârtii de statu ungare respective austriace calculate cu 10% sub cursul bursei.

Dela arândășulü după secțiunile principale ori după întregü cărcimăritulü se primesce acésta cautiune și în documente de asigurare intabulate hipotecarü în loculü întâiu pe realităti ce potü fi primite ca cautiune pupilară.

15. După depunerea cautiunei va fi a se încheia numai decâtü contractulü formalü în formă de documentü notarialü publicü și a se ascerne pentru de a fi provédütü cu clausula de aprobare din partea autorității superiorü.

16. Dacă arândășulü nu corêspunde condițiunilor desemnate aici, atunci numai decâtü se va ținé licitațiune nouă pe spesele și cu pericolulü lui.

17. Condițiunile speciale de licitațiunea se potü vedé la directorulü fondului scolastic centrală din Năsăud și la cerere se împärtășescü și copii.

Năsăudü, în Aprilie 1886. Comisiunea administrătore de fondulü scolastic centrală din districtul Năsăud.

Vidi! Bistrița în 4 Aprile 1886. B. Bánffy Dezsö m. p. com. supr. și comis. reg. — Președintele: Ionü Ciocanu m. p. — Secret.: — Ioachimü Mureșanu.